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ВСТУП

Актуальність дослідження. Молода українська держава знаходиться на шляху свого оновлення, розвитку та глобальних перетворень. Це відбувається за умови обов’язкової появи нових цікавих ідей та присутності активних членів суспільства, які можуть втілювати ці ідеї в життя. Освітня сфера безпосередньо відповідає за формування життєспроможних особистостей, здатних мислити і діяти по-новому -  творчо, цілеспрямовано, компетентно. Але варто враховувати, що у сучасному світі зміна ідей, знань і технологій відбувається набагато швидше, ніж зміна одного людського покоління. Сьогодні абсолютно нереально дати знання  дитині на весь вік, навчити її на все життя, забезпечивши при цьому її активну професійну та життєву позиції.

Сучасний виховний процес як важлива складова педагогічного процесу вимагає переосмислення його сутності, нових підходів, здійснення ефективного педагогічного управління. Назріла необхідність заміни проведення стандартних заходів для школярів на цілеспрямоване і професійне управління виховним процесом.
Виховання – це не підготовка і проведення заходів, а внутрішня самозміна особистості, яка відбувається на основі особистого досвіду і здобуття знань про навколишній світ. Нові підходи до виховання змінюють уявлення про педагогічний простір: не вказувати, не вимагати, а створювати умови для свободи вибору. Адже сучасному суспільству потрібна особистість, яка  могла б самостійно діяти, приймати рішення, робити свій вибір і відповідати за нього, здатна орієнтуватися в мінливому нинішньому житті. У навчальному закладі людина не тільки здобуває освіту, а й стає особистістю, набуває абсолютних цінностей життя.
 Отже, одним із аспектів сучасного реформування освіти є методологічна переорієнтація процесу виховання на розвиток особистості, формування її основних компетенцій, життєвих навичок. Мета діяльності сучасної школи полягає в тому, щоби навчити учнів вирішувати нестандартні задачі, оволодіти технологією життєвого успіху, навичками соціальної мобільності, конкурентноздатності. Школа, без сумніву, повинна вчити життю, але не прямо, не відтворюючи те життя, яке кипить за стінами, а створюючи особливий педагогічний простір, особливе середовище, яке  мало виховний вплив на особистість.Аналітична робота з вивчення рівня сформованості ключових життєвих компетентностей учнів показала, що значна кількість випускників ще недостатньо готові до входження у самостійне життя, використання здобутих знань для вирішення практичних завдань, аналізу нестандартних ситуацій.Тому однією з головних ідей діяльності школи стало створення такого виховного середовища, яке  сприяло формуванню життєвих компетентностей особистості.
  Отже, актуальність та педагогічна значущість проблеми, практична потреба в її вивченні та теоретичному обґрунтуванні обумовили вибір теми дослідження: « Створення виховного середовища як запорука розвитку особистості». 
Мета дослідження полягає в науково-теоретичному  обґрунтуванні змісту 
понять освітнє середовище,  виховне середовище, виховна система, виховний простір  та розробці практичних рекомендацій учасникам освітнього процесу. 
Завдання дослідження:

· уточнити сутність поняття „освітнє середовище”, „виховне середовище, виховний простір, виховна система;

· здійснити теоретичне обґрунтування понять;

· розробити практичні рекомендації для учасників освітнього процесу  у виховній роботі.

Для реалізації завдань дослідження використовується комплекс методів:

· теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, класифікація, систематизація, узагальнення – для визначення поняттєвого апарату дослідження, розробки його методики);

· емпіричні (аналіз педагогічного досвіду – з метою вивчення реального стану проблеми дослідження; анкетування вчителів та учнів).

Практичне значення дослідження полягає в розробці практичних рекомендацій учасникам освітнього процесу щодо створення виховного середовища, яке б сприяло формуванню життєвих компетентностей особистості. Матеріали дослідження можуть бути використані адміністрацією школи, вчителями та учнями у процесі підготовки проектів різних типів. 
РОЗДІЛ 1.
 НАУКОВО- ТЕОРЕТИЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ ПОНЯТТЬ ОСВІТНЄ СЕРЕДОВИЩЕ, «ВИХОВНЕ СЕРЕДОВИЩЕ»,  ВИХОВНА СИТЕМА, ВИХОВНИЙ ПРОСТІР  

1.1 Освітнє середовище як джерело розвитку особистості. 
Підхід до освітнього середовища як до джерела розвитку особистості має давню освітню традицію, що бере свій початок ще в працях Я.Коменського, Ж.-Ж. Руссо, Й.Песталоцці, Й.Дістервега, К.Ушинського та 

інших основоположників класичної педагогіки. У цих роботах підкреслюється важливість використання у вихованні самостійної здібності 

вчитися все життя, використовувати для цього можливості навколишнього 

світу і зовнішніх обставин. Питання впливу освітнього середовища на 

особистість були предметом розгляду в практиці неокласичної педагогіки, 

зокрема в прагматичній педагогіці Дж.Дьюї, вальдорфській педагогіці
 Р. Штейнера та ін.

Освітнє середовище − частина соціокультурного простору, де взаємодіють різні освітні системи, процеси і явища, суб'єкти і предмети з метою розвитку та створення умов для саморозвитку особистості; має декілька макро-і мікрорівнів - від регіонального доосвітнього середовища конкретного навчального закладу, класу, групи. Освітнє середовище створюється й індивідом, оскільки кожен розвивається згідно своїм індивідуальним завдаткам, інтересам, життєвому досвіду і будує унікальний власний простір входження в культуру, своє бачення цінностей, пріоритетівпізнання і способів саморозвитку. 

Середовище сприймається особистістю лише у випадку, якщо воно безпосередньо впливає на життя людини. Зміни в середовищі накладають певні обмеження на життєдіяльність людини, тому зміст освітнього простору характеризується взаємодією молодої людини з освітнім середовищем. Освітнє середовище як спосіб організації навчання, виховання і розвитку підростаючого покоління в сучасному його розумінні стосується суб’єктів здобуття загальної середньої освіти широкого вікового діапазону. Доведено, що розвиток особистості школяра в освітньому середовищі регулюється через цілі і зміст навчання, які у своєму взаємозв’язку є складною ієрархічно побудованою системою. Системоутворювальним фактором її виступають передусім вікові особливості дітей. Згідно із Законом України „Про загальну середню освіту” виокремлюють цілі навчання учнів початкової, основної і старшої школи. Відповідно за критерієм віку школярів визначаємо такі типи освітніх середовищ: освітнє середовище початкової школи, освітнє середовище основної школи і освітнє середовище старшої школи. За методами та формами, що відповідають методичним цілям, освітні середовища також поділяються на: 
· догматичне освітнє середовище – сприяє розвитку пасивності і залежності дитини; 

· кар'єрне освітнє середовище – сприяє розвитку активності і залежності дитини; 

· безтурботне освітнє середовище – сприяє вільному розвитку й зумовлює пасивну життєву позицію дитини; 

· творче освітнє середовище – сприяє вільному розвитку активної дитини. 

Обґрунтовано доведено, що провідна роль у створенні освітнього середовища належить педагогові, від його готовності до такої діяльності прямо залежить ефективність освітнього середовища як фактору розвитку особистості школяра. Встановлено, що освітнє середовище разом зі зміною соціального оточення теж динамічно трансформується, тому педагоги спроможні його змінювати адекватно новим вимогам лише за умови власного професійного зростання. 

Педагогічно доцільною умовою створення освітнього середовища, що сприяє самореалізації кожного учня, визнано встановлення закладами освіти соціально-педагогічного партнерства з усіма зацікавленими у вихованні підростаючого покоління фізичними та юридичними особами. Соціально-педагогічне партнерство розглядається як окрема форма соціальної взаємодії закладу освіти з фізичними або юридичними особами та розгортається на засадах визначальної ролі навчального закладу в реалізації його особистісно-розвивальних функцій. Таке партнерство включає в себе сім’ю, педагогів, адміністрацію навчального закладу. На рівні сім’ї це: 

· створення стимулюючої духовної та морально-психологічної атмосфери; 

· інтеграція зусиль зі школою; 

· оволодіння необхідним обсягом психолого-педагогічних знань, умінь і навичок.
На рівні діяльності педагога: 

· стимулювання інтелектуального і творчого пошуку, вміння бачити проблеми та шляхи їх розв’язання; 

· пріоритет відносин співробітництва, співтворчості; 

· модернізація форм, методів навчання та виховання; 

На рівні діяльності адміністрації навчальних закладів: 

· підбір педагогічних кадрів відповідного рівня, здатних сприяти творчій праці учнів, вивчення їх педагогічної майстерності; 

· забезпечення умов для самостійної діяльності педагогів, підвищення їх загальнокультурного та професійного рівня.  

Для сприяння самореалізації кожного учня треба розуміти, що кожен учень – це унікальна й неповторна індивідуальність. Тому пріоритет вільного розвитку особи є базовим принципом побудови освітнього середовища школи, головна мета якої – зрозуміти кожну особистість та виявити до неї повагу. 
 Отже, для того, щоб освітнє середовище сприяло самореалізації кожного учня, робота повинна бути спрямована на те, щоб кожен учень міг : 

· розвинути здібності критичного мислення й незалежного висловлювання; 

· поповнити знання у сферах, які цікаві учневі й розкривають перед ним нові горизонти пізнання; 

· розвивати спроможність приймати самостійні рішення; 

· оволодівати необхідними навичками з базових та профільних предметів; 

· навчити радіти навчанню й поважати освіту; 

· розвинути свій емоційний інтелект; 

· отримати необхідну індивідуальну педагогічну підтримку; 

· розвинути самосвідомість кожного учня як самостійної особистості і як члена колективу; 

· зберегти і зміцнити моральне, фізичне і психічне здоров’я вихованців; 

· сприяти взаємоузгодженню зовнішніх потреб та внутрішніх мотивів до саморозвитку та самореалізації всіх учасників навчально-виховного процесу.  
 1.2. Змістова лінія  понять:  виховна система, виховне середовище,  виховний простір.  Педагогічна організація виховного простору .
Останніми роками увага науковців-дослідників різних галузей зосереджена на проблемі розвитку. Наразі і в освітньому просторі України стало аксіомою, що метою виховання є розвиток особистості дитини, тому багато навчальних закладів ставлятьперед собою саме цей дороговказ, конкретизуючи його через увагу нових якостей особистості. Удосконалення ж чи створення механізмів, технологій, методів виховання як мета зустрічається надзвичайно рідко, однак є не менш нагальним і важливим, бо дає відповідь на ключове питання – "Як це зробити?" Тож у понятійному апараті виховання співіснує троє схожих, але не тотожних понять: виховна система,виховне середовище,виховний простір

          Спільність їхніх  характеристик пов'язана із тим, що і виховна система, і середовище, і простір – це категорії, які забезпечують умови для вирішення виховних завдань. Однак за змістом ці поняття не однакові, між ними існує суттєва різниця.   Виховна система – це упорядкована цілісна система компонентів, взаємодія й інтеграція яких сприяє цілеспрямованому і ефективному розвитку учнів певного закладу освіти. Виховна система не ідентична системі виховної роботи. Під системою виховної роботи розуміють, як правило, систему взаємозалежних виховних заходів (справ, акцій), адекватних поставленій меті. У кращому випадку це – підсистема у загальній освітній системі школи, у гіршому – набір заходів, що проводяться не завжди сплановано і осмислено, а під тиском зовнішніх обставин чи просто "для галочки".
     Слід зазначити, що існує принаймні два типи виховних систем: гуманістичні і авторитарні, однак обидві мають складну структуру і являють собою комплекс взаємозалежних  компонентів:
    Виховне середовище – це сукупність факторів, що реально склалася і функціонує в соціумі данність, а не результат конструктивної діяльності вихователів, менеджерів освітнього процесу зі створення умов для розвитку школярів.

      Виховний простір – навпаки, частина потенційного виховного середовища (як правило, ширшого за межі навчально-виховного процесу), що освоєна вихователями та вихованцями; поле виховної діяльності, яке цілеспрямовано розвивається і перетворюється.

Поняття "виховний простір" не може бути однозначним, адже і сам простір багатовимірний. Його багатомірність пов'язана з тим, що він містить у собі природний, соціальний, інформаційний та культурний компоненти у якості підпросторів.

Створення виховного простору є головним завданням сьогоднішньої практики. Виховний простір – це не тільки середовище, а й духовний простір учня і педагога, це простір культури, що впливає на розвиток особистості. Це простір соціальних, культурних, життєвих виборів особистості, котра самореалізується у різних виховних середовищах (академічне середовище, клубне, середовище творчих майстерень тощо).

Під виховним простором розуміють «педагогічно доцільно організоване середовище, що оточує окрему дитину або визначену кількість дітей (класу, школи, будинку, двору).

Єдиний виховний простір є результатом успішного функціонування виховних систем навчальних закладів і, одночасно, він виступає необхідним ресурсом їхнього розвитку.

Виховання – це не підготовка і проведення заходів, а внутрішня самозміна особистості, яка відбувається на основі особистого досвіду і здобуття знань про навколишній світ. Нові підходи до виховання змінюють уявлення про педагогічний простір: не вказувати, не вимагати, а створювати умови для свободи вибору. Адже сучасному суспільству потрібна особистість, яка б могла самостійно діяти, приймати рішення, робити свій вибір і відповідати за нього, здатна орієнтуватися в мінливому нинішньому житті. У навчальному закладі людина не тільки здобуває освіту, а й стає особистістю, набуває абсолютних цінностей життя. Отже, одним із аспектів сучасного реформування освіти є методологічна переорієнтація процесу виховання на розвиток особистості, формування її основних компетенцій, життєвих навичок. Мета діяльності сучасної школи полягає в тому, щоби навчити учнів вирішувати нестандартні задачі, оволодіти технологією життєвого успіху, навичками соціальної мобільності, конкурентноздатності. Школа, без сумніву, повинна вчити життю, але не прямо, не відтворюючи те життя, яке кипить за стінами, а створюючи особливий педагогічний простір, особливе середовище, яке б мало виховний вплив на особистість
        Педагогічний колектив виявляється ядром виховного простору; він головним колективним суб’єкто виховання підростаючої особистості. Визначальною тут виступає діяльність учителя. Він планує не тільки власні
зусилля, але і всіх учасників виховного процесу, і вихователь розробляє моделі тих життєвих ситуацій, у якібудуть включені діти, передбачає форми їхньої поведінки у таких ситуаціях, організовує життя вихованців увідповідності з розробленими планами і моделями. Виховні впливи педагогів спрямовані на всіх учнів(постановка єдиних для всіх дітей вимог, інформування усіх про ті чи інші події і т. п.); на функціонуючі у рамках виховного простору колективі, на окремих дітей.

Учитель здійснює також коригування поведінки школярів, їхнє ставлення до ровесників та дорослих. Завдання учителя – домогтися, щоб діти у своїх вчинках керувалися не тільки розумом, але і почуттями, щоб

вони підкорялися розпорядженням, і висловлювали незгоду, щоб їхнє реагування на різні життєві ситуації було багатогранним.Учителю необхідно включати у виховний процес у активній позиції самих школярів і спільності, які їх об’єднують. Та діяльність, у яку педагог включає дітей, має бути виховуючою. Якою мірою вона буде такою, залежить від того, наскільки вміє вихователь зацікавити дітей справою, пробуджувати їхню ініціативу,

створювати умови, сприятливі для розвитку самостійності й самоуправління, спонукати учнів до самоосвіти і самовиховання.

Слід  підкреслити, що ефективність виховного процесу залежить не лише від майстерності педагога, але і  від специфіки усіх складових виховного простору, від оптимального використання їхніх можливостей. Учитель у

цьому зв’язку має враховувати виховний потенціал кожного компонента виховного простору (перш за все сім’ї,молодіжних центрів) - те що можуть вони внести у загальний виховний процес, який організує школа.

Педагогічна організація виховного простору, звичайно, досить важливий спосіб його вдосконалення. Але це не вирішує повністю досягнення виховних цілей. Реальне існує і неорганізоване середовище, яке стихійно

(часто деструктивно) впливає на дітей. А значить, залишаються суперечливі ситуації, які йому властиві і учасниками яких стають діти. Від таких явищ, звичайно, неможливо їх ізолювати. Тож потрібно, щоб вихованці

набували досвіду боротьби з негативними явищами середовища. Без допомоги учителя організувати такий досвід неможливо. 

          Отже, підсумовуючи, можемо зазначити:

1. Сьогодні поняття "виховний простір" має право на входження у категоріальне поле педагогіки, тому що воно є феноменом педагогічної дійсності, який поряд із виховною системою є дієвим механізмом виховання сучасного школяра.
2. Для того, щоб створити виховний простір, ми маємо:

· визначити необхідні основні його компоненти і те, що повинно їх зв'язувати, об'єднувати;

·  органічно вписати у процеси творення дітей, залучивши їх до розробки виховної політики;

·  розробити, закласти моделюючі зв'язки;

·  визначити провідний вид діяльності (або декілька);

·  залучити до партнерської взаємодії якомога більше соціальних інституцій, що опікуються вихованням дітей та молоді.

          Тільки тоді можна розраховувати на те, що виховний простір стане істотним фактором особистісного розвитку школярів. 
                                                РОЗДІЛ 2.
 З ДОСВІДУ ВИХОВАННЯ ГУМАНІСТИЧНИХ ЦІННОСТЕЙ                     
ОСОБИСТОСТІ.                                                           
2.1. Зміст та управління виховною системою школи
В основу програми реалізації виховної проблеми школи покладено основні ідеї Державної національної програми «Освіта (Україна ХХІ століття)», Концепції виховання дітей та молоді у національній системі освіти, Національної доктрини розвитку освіти, Національної програми патріотичного виховання молоді, Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності, Програми Міністерства освіти і науки України «Основні орієнтири виховання  учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України», Програми «Створення виховного простору у загальноосвітніх навчальних закладах» Конвенції ООН про права дитини, Статуту школи. Основними ідеями, які лягли в основу виховної системи школи, є ідеї гуманізму, педагогіки співробітництва, загального піклування,формування єдиного виховного простору.

Традиційний навчально-виховний процес сучасної школи не може в повній мірі задовольнити потреб дитини і забезпечити достатній рівень її розвитку, тому що, по-перше, у більшості навчальних закладів пріоритетного значення набуває проблема освіченості школярів, а не вихованості;  по-друге, навчальні програми з різних предметів обмежують коло знань, які має отримати дитина, а навчання носить переважно репродуктивно-пояснювальний характер; по-третє, сучасна класно-урочна система навіть у навчальних закладах нового типу не спроможна врахувати індивідуальні особливості кожної дитини в її прагненні до самореалізації як особистості. Ще в більшій мірі ці проблеми проявляються в сільській школі. Крім того, недостатньо використовуються виховні можливості навчальних предметів. Виховний процес здебільшого здійснюється за допомогою уніфікованих словесних методів виховання, які не забезпечують інтеріоризації гуманістичних цінностей. У результаті між обсягом знань, що отримує дитина протягом навчання, та рівнем її моральної вихованості існує велика розбіжність. 

З жовтня 2007 року Сушківська загальноосвітня школа стала дослідно- експериментальним майданчиком регіонального рівня « Виховання гуманістичних цінностей  особистості в контексті авторської школи О.Захаренка» 

Авторська система О.Захаренка функціонувала завдяки науковому підходу до визначення мети виховання, його завдань, цілеспрямованою організацією виховного процесу беручи до уваги об’єктивні закономірності та чинники, що визначають ефективність виховної системи в цілому. Мета виховання була спрямована на розвиток особистості школяра, а вся виховна система підпорядкована створенню умов для особистісного росту і розвитку кожної дитини, яка має можливість реалізувати себе в соціумі із збереженням власної унікальності. 

Потенційним джерелом виховання гуманістичних цінностей є  родина, тому що, саме через родину забезпечується зв’язок поколінь і передача  духовних надбань від старших до молодших членів роду.  Великого значення у сфері родинних стосунків мають не лише стосунки між дорослими і дітьми, а й стосунки між братами і сестрами. Родинні, кровні зв’язки зобов’язують людину турбуватися за інших членів родини. 

Найважливішим  завданням навчального закладу і кожного педагога є необхідність турботливого ставлення до дитячого здоров’я. Здоров’я -  поняття багатопланове. Це не лише відсутність хвороб, але і рівень пристосування до життя, здоров’я  фізичне і особисте.В школі створена і діє модель щколи сприяння  здоров’я, де працює шкільне міністерство охорони здоров’я. Відповідно до захворюваності діти поділені на групи з якими працюють координаторами педагоги школи. Адміністрацією школи, класними керівниками  проводяться анкетування, тестування, соціологічні дослідження, вивчається спеціальна література щодо формування культури здорового способу життя.
Виховна робота в нашій школі починається з першого святкового дня - Першого дзвоника, першого уроку, перших вражень учнів та їхніх батьків. Кажуть, що кожна дитина народжується доброю та талановитою, але дорослі роблять все щоб вона на була такою. Чим раніше дитина пізнає красу і силу добра, тим гуманнішою вона виросте. Наше завдання: створити відповідні умови для творчого зростання, духовного збагачення особистості, здорової морально та фізично.
Створення виховної системи у школі — це необхідна умова її функціонування. Увесь навчально-виховний процес має бути продуманим; дієвим із погляду впливу на дитину. Неабияке значення у виховній роботі має не лише процес навчання та виховання під час уроків, а й у позаурочний час. Педагогічний колектив школи намагається зробити все, щоб життя дітей у наш складний час було радісним, щоб школа стала для дитини рідною домівкою, щоб учням було цікаво  жити хотілося іти до школи.

Родзинкою життя в нашій школі є день іменинника – загальнородинне свято. Діти разом радіють, разом переживають, разом готуються до свята.

При підготовці до свята ми не забуваємо одну з порад відомого психолога Дейла Корнегі: « Важливим принципом людської натури є палке бажання отримати визнання своєї особистості.». А тому кожен з іменинників чує про себе лише хороше,те, що в школі було б сумним життя без нього.


А іменинний торт – це незабуте враження для кожної дитини. Адже серед них є чимало таких, на честь яких ніколи не запалювали дома свічі на іменинному торті. А тут для кожного горить його свіча і кожному зокрема бажають «Многії літа», співають пісні, читають вірші складені його однокласниками та вручають невеличкий подарунок виготовлений  друзями


І вже не дивно, що діти ще з молодших класів знають знаки Зодіаку і з нетерпінням чекають Свята іменинника.


Свято іменинника залишається в душі солодким спогадом і є своєрідним уроком доброти.

Цікавою формою є робота екскурсоводів. Завдяки роботі дитячої галереї, народознавчої світлиці, Зали бойової і трудової  слави, зали ”Світ захоплень дітей” кожен учень бачить і знає про той внесок,   який зробили в історію школи, села, країни його батько чи мати, бабуся чи    дідусь, і через це стіни школи стають ще дорожчими для кожної людини.
Дозвілля учнів відіграє важливу роль у формуванні стійких моральних і духовних орієнтирів у період дорослішання. Коли вільний час дитини заповнений цікавою, пізнавальною, розвивальною діяльністю, адже кожна людина має захоплення, тож і в майбутньому вона стане організованою, успішною, отримуватиме задоволення від своїх досягнень. Для того щоб задовольнити цікавість учнів, на базі школи працюють гуртки за інтересами:
 образотворчий, природничий, танцювальний,вокально-хоровий.
 Активна творча діяльність підвищує інтелектуальний потенціал школярів, підвищує інтерес до навчання, позитивно впливає на формування моральних рис і світогляду. У сучасних умовах вчитель повинен на високому рівні володіти не лише сучасними формами та методами навчання, а й новітніми виховними технологіями, не лише вивчати педагогічні напрацювання видатних педагогів і науковців, а й створювати свої програми з навчання та виховання, досліджувати, аналізувати, інтерпретувати індивідуальні здібності та уподобання молодших школярів.
Відомо, що вплив родини сильніший порівняно зі школою, вулицею, засобами масової інформації. Спільно з батьками, вчителями та адміністрацією школи закладу вирішуються питання щодо організації змістовного дозвілля учнів школи під час канікул. Батьки разом із класними керівниками готують та розробляють сценарії свят, ігор, організовують пізнавальні екскурсії, походи. Отже, зміцнюється зв'язок між сім'ями та школою, а це — запорука виховання здорової, всебічно розвиненої успішної, а найголовніше — щасливої особистості.Саме сім'я є носієм добра, милосердя, любові та поваги до старшого покоління.
У школі стали популярними проведення родинних свят і зустрічей.  У такий спосіб відбувається і зміцнюється зв'язок між поколіннями. Батьки пізнають своїх дітей, мають можливість поглянути на них під іншим кутом зору. А вони, у свою чергу, навчаються розуміти значення сім'ї в житті людини. Найкращий спосіб прищепити дитині сімейні цінності — це родинні зібрання, де панують любов, повага та вдячність.

Регулярно проводяться заходи, що розкривають шляхи реалізації виховного потенціалу всіх ланок освітньої структури школи: загальношкільні свята, тематичні тижні та місячники: місячник основ безпеки життєдіяльності, місячник екологічного виховання «Земля – наш спільний дім,місячник духовно-морального виховання «Скарби нашої душі», місячник естетичного виховання «У людини все повинне бути прекрасне…!», місячник родинно-побутової культури «Без сім'ї нема щастя на землі», місячники патріотичного виховання «Збережемо пам'ять про подвиг», «Військо-патріотичного виховання», місячник фізичної культури та спорту «Спорт! Спорт! Спорт!»; акції «Дзвони Чорнобиля», «Вчитель не повинен бути самотнім», «Зовнішній вигляд учнів», «Посадіть дерево», «Жнива скорботи», концерти, культпоходи участь в туристсько-краєзнавчих експедиціях «Мальовнича Україна»  конкурси художньої самодіяльності, екскурсії до музеїв, в навчальн і заклади.
          Система національного виховання у школі має сформований характер, відрізняється ефективністю і чіткістю. Розроблені та виконуються заходи реалізації завдань Концепції громадянського виховання, проводиться робота щодо роз'яснення учням ідейної суті державних символів України та правил їх використання. З метою виховання патріотичних почуттів до рідного краю учні залучаються до написання пошуково-дослідницьких робіт з історії села .

В 2005 році в школі створено залу Бойової слави на честь 60-ї річниці Великої Перемоги та залу Трудової слави. Організовано роботу групи екскурсоводів. 
2.2.  Учнівське самоврядування в школі.
На сучасному етапі розвивається нова технологія навчально-виховного процесу на основі самоврядування. Педагогіка виховання переростає з педагогіки вимог у педагогіку стосунків особистостей як рівноправних суб’єктів. 


Реалізація завдань по організації учнівського самоврядування у школі пов’язана з необхідністю подолання такої суперечності: з одного боку, самоврядування потребує самостійності школярів, з другого-воно неможливе без удосконалення педагогічного керівництва. Однією з поширених педагогічних помилок, яка зустрічається сьогодні, є протиставлення педагогічного керівництва розвитку самодіяльності дітей. 


Основними завданнями педагогічного керівництва учнівським самоврядуванням є:

· Передача дітям організаційного досвіду;

· Визначення системи органів колективу і уповноважених осіб з числа учнів;

· Навчання їх організаційної майстерності;

· Залучення учнів до самоврядної діяльності та роботи органів колективу;

· Виховання соціально-активної особистості;

· Надання їм щоденної допомоги.

Дієвість роботи учнівського самоврядування тільки тоді буде результативно, коли буде базуватися на таких провідних принципах:

· Мотивація до участі у роботі самоврядування;

· Залучення учнів до роботи в органах учнівського самоврядування;

· Педагогічне керівництво творчою діяльністю дітей та їх самоврядуванням.

· Широке використання педагогіки співробітництва;

· Розширення гласності у роботі учнівського самоврядування;

· Організація індивідуального та групового змагання, підведення підсумків та нагородження переможців;

· Систематичне навчання організаційної діяльності його активу.

Цінність учнівського самоврядування полягає в тому, що учні глибоко і всебічно проникають у сутність своїх прав та обов’язків. 

Учнівське самоврядування повинне мати двоступеневу структуру  - загальношкільну і класну. Розвинена система самоврядування потребує налагодження чіткого взаємозв’язку органів учнівського самоврядування класів із загальношкільним, а також консультативного педагогічного управління.


Особистісно орієнтовані методи виховної роботи створюють умови для творчості, самореалізації.
Формування ініціативної особистості неможливе без широкого залучення учнів до участі в управлінні через організацію колективної творчої діяльності та учнівського самоврядування. Функціонування системи учнівського самоврядування стає справжньою школою демократії.

У школі діє шкільна республіка «Сузір’я»  

Для керівництва її роботою створено координаційну раду справ. На чолі стоїть голова координаційної  ради справ школи. До складу ради справ входять: голова ради старшокласників, голова ради спілчан, голова ради барвінчат, представники 5-11 класів, які очолюють шкільні міністерства. 

Міністерство освіти покликане виховувати в учнів відповідальне ставлення до навчання, свідому дисципліну на уроках. До його складу входять Міністр освіти Бойченко А. та члени класних постів всеобучу. Консультантом є заступник директора з НВР – Крацик Л.О.

Основні напрямки роботи:

· Боротьба з прогулами уроків, порушниками дисципліни;

· Контроль з успішністю учнів;

· Організація взаємодопомоги у навчанні;

· Контроль за виконанням д/з.

Міністерство дисципліни і порядку. Основні завдання – виховання свідомої дисципліни у школі (на перервах) та після уроків. До її складу входять Бабій С.. – Міністр та члени: учні 5-11 класів (відповідальні за дисципліну і порядок у класі). Консультантом  комісії є завуч з ВН Даценко Л.О.

Основні напрямки роботи:

· Організація та контроль чергування по школі;

· Попередження прапорушень серед учнів;

· Правова освіта (вивчення Правил для учнів, Статут школи, правових документів, організаційних зустрічей із правоохоронцями).

Крім того, ведеться журнал обліку чергувань, куди записується зауваження чергових.

Міністерство дозвілля та відпочинку учнів. 

Основне завдання естетичне виховання учнів, організація їх дозвілля, розкриття талантів.

Основні напрямки роботи:

· Залучати учнів до художньої самодіяльності

· Координація діяльності із закладами культури;

· Проведення масових культурних заходів.

Міністерство охорони здоров’я та спорту. Основне завдання – залучення учнів школи до спортивно-масової та фізкультурної роботи. Склад: Міністр Шевченко А. та члени: відповідальні в класах (фізорги).  Консультантом є вчитель фізичної культури Чепіль С.І
Основні напрямки роботи:

· Залучення учнів школи до спортивних змагань;

· Організація спортивних  секцій та клубів;

· Проведення спортивних ігор на перервах та після уроків.

· Організація спортивно-масових змагань та заходів.

Міністерство з питань національного відродження . Міністр –Кецькало К.  члени: відповідальні за краєзнавчо-туристичну роботу по класах. Консультант: учитель історії Святецький І.О.

Основні завдання вивчення історії рідного краю (збір матеріалів про історію села, роки голодомору, роки ВВ війни), організація походів та екскурсій.

Існує також міністерство господарства та добрих справ. Міністр Дюг В. - , члени – відповідальні за господарство та добрі справи в класах. Консультант - , та завгосп Любченко В.Л. Внаслідок ситуації,що склалася в країні, значно активізувалася робота по збереженню шкільного майна, обладнання, книжкового фонду. В класах цим займаються пости бережливих.

Міністерство екології.   Міністр – Очеретяна М. . Консультант – Даценко В.В.

Основні напрямки роботи:

· Міністерство екології піклується про збереження навколишнього середовища.

·  Сприяє озеленення школи, пропагує любов до природи.

· Налагоджує зв’язки з природоохоронними та екологічними організаціями.

·  Забезпечує роботу ,,Екологічної варти’’.

Прес – центр забезпечує гласність в діяльності учнівського самоврядування. Відповідальний – Міністр інформації Рябоконь О. та члени: класні інформатори. Консультант Бондарець Л.В.

Основні напрямки роботи:

· Рекламування діяльності органів учнівського самоврядування та дитячої організації.

· Вивчення громадської думки учнів про життя школи.

· Оформлення шкільних стендів, класних куточків.

· Участь у загальношкільних тематичних інформаціях, районному конкурсі ,,Проба пера’’.

· Вивчення життя школи на сторінках шкільної і районної преси.

        Міністерства проводять щотижневі „п’ятихвилинки” з метою повсякденного практичного управління самоврядування. Тривалість „п’ятихвилинки” – 15-20 хв.

   Штабом дитячої організації стала кімната школяра. Багато хороших справ зароджується саме тут: Діти з радістю ідуть у школу, тому що після уроків їх чекають різні конкурси, ігри, вікторини

У класах всі учні мають доручення. Ці доручення розраховані на розвиток власного «Я» кожного учня, розкрити та розвивати їх власних здібностей. Нам, старшим наставникам, потрібно допомогти дітям знайти себе в колективі, самовизначитися. 

У роботі шкільного самоврядування потрібно пам(ятати: це є системний педагогічний процес. І тільки разом усім, спільно у шкільній праці (і педагогам, і дітям) можна досягати бажаного результату.


Виважене,  продумане планування роботи з урахуванням того, що кожна дитина – це індивідуальність зі своїм баченням світу, робить свою корисну справу.

ВИСНОВКИ   
Аналіз проблем сучасної освіти дозволяє зробити висновок, що тільки пріоритетний розвиток виховання дітей і молоді, підпорядкування цілей навчального процесу виховним цілям, розробка і втілення системи наскрізного виховання в практику роботи навчальних закладів допоможе подолати названі недоліки і протиріччя. З цією метою сучасна педагогічна наука визначає необхідність створення соціокультурного середовища як якісно нової освітньої системи, яка передбачає впорядкованість багатьох взаємопов’язаних і взаємозумовлених цілісних структурних і функціональних компонентів, об’єднаних спільною метою, мотивами, завданнями, що спрямовані на формування творчої особистості.
Сучасний виховний процес як важлива складова педагогічного процесу вимагає переосмислення його сутності, нових підходів, здійснення ефективного педагогічного управління. Назріла необхідність заміни проведення стандартних заходів для школярів на цілеспрямоване і професійне управління виховним процесом.
Наш спільний успіх в тому, щоб кожний наш вихованець став людиною освіченою. культурною, високодуховною, доброю і чуйною,щоє необхідною умовою розбудови громадянського суспільства та утвердження демократії в Україні
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