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Метою хореографічного гуртка є систематична хореографічна освіта, де учні набувають не тільки професійні навички, а збагачуються цілим комплексом рис: почуття колективізму, працьовитості, витримки, чутливості, милосердя, що дуже є важливим на життєвому шляху. Основне завдання полягає в тому, щоб дати вихованцям гарну хореографічну підготовку, сприяти розвитку музикальності, почуттю ритму, формуванню основних рухів, навичок, які дадуть змогу дитині в подальшому хореографічному навчанні. Хореографічний колектив «Водоргай» Центру дитячої та юнацької творчості при Сушківській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів є неодноразовим учасником шкільних, сільських, районних та обласних заходів. За 2017-2018н.р. колектив взяв участь у районному флешмобі до Дня Незалежності України, а також у шкільних: «Голуб миру», «Горлодомор», «Україна Соборна» та у флешмобі до Дня гідності та свободи.
Кожне традиційне шкільне свято не обходиться без участі наших гуртківців. До Дня учителя колектив подарував усім освітянам, гостям та працівникам школи танець «Танцюй Україно». Під час районного семінару директорів, майстер-клас презентували учасники молодшої групи хореографічного гуртка. На святах літнього, осіннього, зимового та весняного іменинників учні продемонстрували такі танці як «Український хоровод», «Джаз-фанк», «Бродвей», «Веснянка», «Притча», а учасники молодшої групи «Чупа-чупси» радували аудиторію акробатичним етюдом.
На святкуванні Нового року гуртківці разом зі своїми однокласниками демонстрували запальні танці. Традиційне загальношкільне свято «Вечір зустрічі з випускниками» також не обійшлося без наших танцюристів. Колектив «Водограй» взяли участь у районному конкурсі: «Мистецький дивокрай Уманщини» з танцем «Український хоровод» де здобули ІІІ місце, у фестивалі хореографічного мистецтва «На качері» де були нагороджені дипломом лауреата.
До Міжнародного Дня захисту дітей, де відбувалося в Полянецькій школі, танцівники були запрошені для виступу в концертній програмі, де подарували глядачам два танці.
На останніх заняттях хореографічного гуртка учні вивчили хореографічну постановку у стилі модерн «Купальський»
За 2017-2018 навчальний рік було поставлено такі танці «Шабаш», «Український хоровод», «Танцюй Україно!», «Джаз-фанк», «Бродвей», «Акробатичний етюд», «Веснянка», та традицій випускний вальс для учнів 11 класу.
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